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Dziennik Polska 
Europa Świat

W Polsce torby ekologiczne 
są ekologiczne tylko z 
nazwy

Izabela Marczak

Torby reklamowe jako ekologiczne 
czasami szkodzą środowisku nawet 
bardziej niż zwykłe foliówki. A sieci 
handlowe traktują je jako źródło zysku.

Artykuł informacyjny

Dziennik Polska 
Europa Świat

Sąd uznał, że Antoni 
Gucwiński nie znęcał się 
nad niedźwiedziem

pop, dw

Antoni Gucwiński, były dyrektor
wrocławskiego zoo i autor telewizyjnego 
programu „Z kamerą wśród zwierząt",
nie odpowie za to, że niedźwiedź był 
trzymany w bunkrze - zdecydował we
wtorek wrocławski sąd.

Artykuł informacyjny

Dziennik Polska 
Europa Świat

G8 chce ograniczyć o 
połowę emisję gazów

Przywódcy siedmiu najbardziej 
uprzemysłowionych krajów świata i Rosji 
na spotkaniu w Japonii wytyczyli swój 
pierwszy długoterminowy cel dotyczący 
ograniczenia emisji zanieczyszczeń 
powodujących globalne ocieplenie. Jednak
ich deklaracja nie odpowiedziała na dwa 
najtrudniejsze pytania, a mianowicie: jak 
świat ma to zrobić i kto za to zapłaci?

Artykuł informacyjny

Dziennik Polska 
Europa Świat

Miasto stawia na ekologię
Marcin Przewoźniak

Miasto podtrute pyłem i 
azotem
Marcin Przewoźniak

Dajmy szansę specgrupie
Sławomir Brzózek,
wiceprezes fundacji Nasza 
Ziemia

Warszawiacy wdychają powietrze pełne 
pyłów, dwutlenku azotu i innych 
zanieczyszczeń. Ratusz chce temu
zaradzić. Prezydent Hanna Gronkiewicz-
Waltz powołała specgrupę urzędników.
Zespół ma zintegrować i stworzyć miejską 
politykę w zakresie ochrony klimatu,
ograniczania emisji spalin i gazów oraz 
ekologicznego rozwoju stolicy.

Artykuły informacyjne, 
komentarz 

Fakt Żyjemy na krawędzi 
historii, wkraczamy w inną 
erę

Istnieją trzy różne stanowiska odnośnie do 
zmian klimatu. Pierwsza sceptycznie
nastawiona twierdzi że globalne ocieplenie 

Artykuł informacyjny



nie jest wynikiem działalności człowieka,
lecz procesów naturalnych. Świat jest 
odporny i wytrzyma wszystko, cokolwiek
uczyni mu człowiek Stanowisko drugie, 
akceptowane przez większość naukowców,
mówi, że zmiany klimatu są zagrożeniem, 
ale to proces stopniowy. Jest jednak i 
trzecia szkoła, reprezentowana przez
radykałów. Twierdzą oni, że klimat 
zmienia się w tempie o wiele szybszym, 
niż możemy to sobie wyobrazić Dlatego 
niedługo spotka nas katastrofa.

Gazeta Wyborcza Nie będzie awantur o listę?

Konrad Niklewicz 

W drugiej weryfikacji „listy projektów
kluczowych" nie będzie masowego
skreślania. Na odwrót: rząd dorzuca na 
listę nowe projekty i setki milionów 
złotych dodatkowych dotacji. „Gazeta" 
dotarła do najnowszej wersji listy.
„Lista projektów kluczowych" (zwana
również „listą projektów indykatywnych")
to spis tych inwestycji, które unijną dotację 
mają dostać bez konkursu. Chodzi m.in. o 
ważne drogi, oczyszczalnie ścieków, 
zbiorniki retencyjne itp. (…) „Gazeta"
dotarła do propozycji zmian na liście 
przygotowanej przez Ministerstwo 
Środowiska. Nie chce ono usunąć z listy 
żadnego projektu. I tylko w kilku 
wypadkach proponuje zmniejszyć dotację. 

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza Osiem cudów przyrody

Tomasz Ulanowski

Na liście UNESCO znajduje się już 878 
miejsc 679 związanych z dziedzictwem 
kulturowym (np. krakowski Rynek i 
okolice), 174 cudów natury (m.in. Puszcza 
Białowieska) oraz 25 obiektów o 
mieszanych walorach (np. święta dla 
prawosławnych góra Atos w Grecji). 
(…)W tym roku Komitet Światowego 
Dziedzictwa zdecydował m.in. o 
pozostawieniu na liście Drezdeńskiej 
Doliny Łaby.

Artykuł informacyjny

Gazeta Prawna Jest projekt ustawy o 
ochronie środowiska,
budowa dróg na Euro 2012 
nie jest zagrożona

Mariusz Gawrychowski

Rząd przyjął projekt ustawy dotyczącej 
ochrony środowiska, która dzięki 
dostosowaniu polskiego prawa do unijnego
odblokuje duże inwestycje, w tym budowę 
dróg. (…)Według Macieja Trzeciaka,
wiceministra środowiska, jeśli ustawa 
szybko przejdzie przez Sejm, to możliwe, 

Artykuł informacyjny



że już na początku października wejdzie
ona w życie. W innej sytuacji, co 
przewiduje umowa z KE, Polska ma czas 
do końca roku na dostosowanie swojego
prawa. Do momentu wejścia w życie 
ustawy będą obowiązywały wytyczne 
przygotowane przez resort rozwoju
regionalnego. Zagrożenie jest bardzo duże, 
bo inwestycje, które nie będą realizowane
zgodnie z unijnym prawem, nie dostaną 
unijnych dotacji. W przypadkach 
szczególnych Bruksela może doprowadzić
do tego, że zbudowana np. niezgodnie z 
prawem droga zostanie rozebrana.

Rzeczpospolita Łatwiej o oceny środowiska
mak

Po ocenę środowiskową
do regionalnego dyrektora
z.j.

Rząd przyjął projekt ustawy o udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko, 
która powinna przyspieszyć budowę 
autostrad.

Informacje

Rzeczpospolita Śmieci i pieniądze dla gmin

Ireneusz Walencik

Mieszkańcy będą płacili samorządom 
gminnym za unieszkodliwianie
odpadków z ich domów i posesji, a firmom 
przewozowym - za ich odbiór i wywóz.
Taka jest najnowsza koncepcja
rozwiązania problemu odpadów 
komunalnych, nad którą wspólnie pracują 
urzędnicy trzech resortów: środowiska, 
infrastruktury i rozwoju regionalnego.
Projekt zmiany ustawy o utrzymaniu 
porządku i czystości w gminach znalazł się
w kalendarzu rządowych prac 
legislacyjnych z terminem przygotowania
w listopadzie.

Rozmowa 

 Super Express Brak tlenu zabił ryby

Przemysław Burkiewicz

To coś niezwykłego! Jednego dnia w 
jeziorku na Mokotowie wyginęło kilkaset 
ryb! (…) Po naszej interwencji inspektorzy 
WIOŚ zbadali wodę. Kontrolerzy po 
przeprowadzeniu kilku pomiarów 
stwierdzili, że woda jest prawie całkowicie
pozbawiona tlenu. Dodatkowo 
nagromadzone na dnie zbiornika śmieci 
zaczęły gnić. Wysoka temperatura w 
ostatnich dniach spowodowała obniżenie
się poziomu stawu i ryby się udusiły Woda 
z oczka przy ul. Dolnej trafi do 
laboratorium. Badania wykażą, czy nie jest 
skażona chemicznie.

Artykuł informacyjny
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Dziennik Polski Referendum w sprawie 
spalarni?

TYM

Czy o miejscu budowy w Krakowie
spalarni zadecyduje referendum? A może 
okaże się, że nie jest ona potrzebna? Wiele 
może wyjaśnić wrześniowy okrągły stół, 
podczas którego protestujący przeciwko 
budowie spalarni śmieci na osiedlach 
Rybitwy, Przewóz i Złocień mają 
debatować z przedstawicielami władz 
miasta na temat gospodarki odpadami i 
konsultacji z mieszkańcami.

Artykuł informacyjny

Gazeta 
Współczesna

Za gniazda do prokuratora

luk

Zawiadomienie o zniszczeniu gniazd 
ptaków będących pod ochroną wystosuje w 
piątek do prokuratury podlaski 
konserwator przyrody. To efekt zdarzenia,
do jakiego doszło w środę. Jak pisaliśmy,
robotnicy, wykonujący prace niwelacyjne
w kopalni pod Tykocinem, zniszczyli 
około 300 gniazd jaskółek i trzy bardzo 
rzadko występującej na naszym terenie, 
chronionej żołni. 

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Poznań

Poznań dopięty na ostatni 
guzik

Posłowie z Komisji Administracji i Spraw 
Wewnętrznych z Markiem Biemackim na 
czele sprawdzali, jak nasze miasto jest 
przygotowane do grudniowego szczytu 
klimatycznego. (…)- Tak jak się 
spodziewaliśmy: Poznań jest 
przygotowany bardzo dobrze. Już teraz 
wszystkie kwestie związane z 
bezpieczeństwem są zapięte na ostatni 
guzik - chwali nas Paweł Olszewski.

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
– Wrocław

Polska Gazeta 
Wrocławska

Gucwiński nie znęcał się 
nad misiem
Ewa Michalska

Mago cierpiał, ale nie było
przestępstwa

Antoni Gucwiński nie dręczył
niedźwiedzia Mago. Tak orzekł wczoraj
sąd we Wrocławiu i uniewinnił byłego
dyrektora zoo. Wyrok nie jest
prawomocny.

Artykuł informacyjny

Polska Dziennik 
Zachodni

Wrobieni w walkę z folią

Joanna Heler

 „Torba przyjazna środowisku",„ Torba, 
która zacznie znikać" -takie napisy 
pojawiły się na foliówkach oferowanych
W hipermarketach po zapoczątkowanej
w Łodzi akcji, która przerodziła się w 
obywatelską zbiórkę podpisówpod 

Artykuł informacyjny 



projektem ustawy ograniczającej 
korzystanie z jednorazówek. Tymczasem
deklaracje o proekologicznych
działaniach sieci handlowych to tylko 
chwyt marketingowy. Przy kasach nadal
królują torby wykonane z tworzyw 
sztucznych, które wbrew obietnicom 
producentów nie znikną. Przeciwnie -
oszukany taką informacją klient
może nieświadomie przyczynić
się do większego zanieczyszczenia
środowiska! 

Polska Gazeta 
Wrocławska Nasz 
Region

Bycie eko się opłaca

Monika Szymańska

„Lider Polskiej Ekologii"; „Ekolaury"; 
„Przyjaźni Środowisku"; „Firma Bliska 
Środowisku" to tylko niektóre z nagród i 
wyróżnień, jakimi mogą pochwalić
się dolnośląskie przedsiębiorstwa.
Koncerny naszego regionu
stają się coraz bardziej proekologiczne.
Lista największych trucicieli środowiska 
(tzw. „lista 80") nie funkcjonuje już od 
ponad trzech lat, a po wejściu Polski
do Unii Europejskiej zaczęły obowiązywać 
zupełnie nowe normy dotyczące ochrony 
środowiska.

Artykuł informacyjny

Polska Gazeta 
Wrocławska 
Dolny Śląsk

Strach przed Naturą

Rafał Świecki

(…) Według przedstawicieli Ministerstwa
Środowiska nie powinniśmy się
obawiać europejskiego programu.
- Dla właścicieli oraz zarządców terenów
położonych w obszarach Natura
2000 są tworzone regulacje prawne,
które umożliwią im dostęp do unijnych
funduszy oraz zdobycie rekompensat
z powodu ograniczeń związanych
z programem - mówi Elżbieta Strucka,
rzeczniczka prasowa ministra.

Artykuł informacyjny

Polska Gazeta 
Wrocławska

Dolnośląskie gminy boją
się programu Natura 2000

Rafał Świecki

Samorządowcy obawiają się, że program, 
który ma chronić zagrożone dzikie 
zwierzęta oraz rzadkie odmiany roślin
może uniemożliwić rozwój ich gmin. 
Ministerstwo Środowiska powołało przy 
wojewodach specjalne zespoły, które 
decydują, co powinno znaleźć się pod 
ochroną.

Artykuł informacyjny



Polska Gazeta 
Wrocławska Nasz 
Region

Szansa dla środowiska

Aleksandra Szumska

Polska zajmuje ostatnie miejsce w Unii 
Europejskiej pod względem składowania
śmieci. Jedynie 5-8 procent z nich 
poddawanych jest recyklingowi bądź 
używanych jest do odzyskiwania zawartej
w nich energii. Reszta wciąż trafia na 
wysypiska.

Artykuł informacyjny
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wyborcza.pl Biernacki pozytywnie o 
przygotowaniach do 
Konferencji Klimatycznej

PAP

Pozytywną ocenę przygotowaniom do 
grudniowej Konferencji Klimatycznej 
ONZ organizowanej w Poznaniu wydał 
wizytujący Poznań przewodniczący 
Sejmowej Komisji Spraw Wewnętrznych 
Marek Biernacki (PO).
Sejmowa Komisja Spraw Wewnętrznych i 
Administracji wizytowała we wtorek teren 
Międzynarodowych Targów Poznańskich, 
gdzie będą przebiegały obrady XIV Sesji 
Konferencji Stron Ramowej Konwencji 
Narodów Zjednoczonych w sprawie Zmian 
Klimatu (UNFCCC), która odbędzie się w 
dniach 1-12 grudnia 2008 roku w 
Poznaniu.(…)  Według Biernackiego, 
jedynym mankamentem przy organizacji 
tej imprezy jest brak jasno określonego 
centrum decyzyjnego. "Takie ciało, które 
ostatecznie podejmuje decyzje w różnych 
sprawach powinno zostać powołane przez 
Ministra Ochrony Środowiska" - 
powiedział PAP Biernacki.

Artykuł informacyjny

miasta.gazeta.pl Wycinka dębów: czarne 
chmury nad leśnikami

Jakub Medek

Zarówno powołany przez ministra 
środowiska ekspert, jak i Państwowa Rada 
Ochrony Przyrody nie zostawili suchej 
nitki na decyzji konserwatora środowiska, 
zezwalającej na kwietniową wycinkę 
prawie 200 dębów w rezerwacie 
Starodrzew Szyndzielski.

Artykuł informacyjny

miasta.gazeta.pl/b
ialystok

Lokalna autostrada nad 
Rospudą

Jakub Medek

To nie obwodnica Augustowa, a jedynie jej 
podłączenie do drogi wojewódzkiej - tak 
drogowcy tłumaczą prace budowlane 
prowadzone na skraju obszaru Natura 
2000. Autostradowy węzeł na krzyżówce z 
lokalną jezdnią to idiotyzm - ripostują 

Artykuł informacyjny



ekolodzy.
W sobotę opisaliśmy zamieszanie przy 
budowie obwodnicy Augustowa. Zdaniem 
ekologów drogowcy prowadzą obecnie 
prace w miejscu, które przesądza o 
przebiegu inwestycji przez chronioną 
Rospudę. Byłoby to złamaniem 
porozumienia ze stycznia, w myśl którego 
do jesieni budowa miała trwać wyłącznie 
na odcinku, co do przebiegu którego 
zgadzają się i przyrodnicy, i drogowcy. 
Pracami zbulwersowane było również 
Ministerstwo Środowiska. Drogowcy 
obiecali wyjaśnić sprawę w ciągu kilku 
dni.
(…)- Mamy tu do czynienia z 
konsekwencjami nieszczęśliwych decyzji 
poprzedników w generalnej dyrekcji dróg. 
To ona zleciła skomunikowanie wspólnego 
odcinka z drogą wojewódzką w takiej 
formie - mówi Maciej Trzeciak, 
wiceminister środowiska. Zdecydowanie 
deklaruje, że jego resort nie zgodzi się na 
to, by prace postąpiły chociaż metr w głąb 
obszarów Natura 2000.

gospodarka.gazet
a.pl

Projekt zmian w zasadach 
oceniania oddziaływania na 
środowisko

PAP

Projekt zmian dotyczących wykonywania 
ocen oddziaływania na środowisko przyjął 
we wtorek rząd. Zmiany dostosowują 
polskie przepisy do prawa unijnego, bez 
nich Polska mogłaby stracić unijne 
fundusze na inwestycje.
Zgodnie z rządowym projektem przy 
realizacji inwestycji wymagane będą dwie 
oceny oddziaływania na środowisko. Jedną 
trzeba będzie uzyskać na etapie 
planowania inwestycji, drugą przy 
uzyskiwaniu końcowego zezwolenia na 
wykonanie konkretnej inwestycji.

Artykuł informacyjny
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Polskie Radio 
Program 1 - 
Ekoserwis

Nielegalne odpady W tym roku Straż Graniczna zatrzymała 
już prawie 50 samochodów, które wwoziły 
do Polski nielegalne odpady z zagranicy. 
Skonfiskowano ponad 700 ton śmieci, ale 
to tylko część z tego, co do nas 
przywieziono. Po otwarciu granic Straż nie 

Audycja radiowa



kontroluje już bowiem wszystkich 
wjeżdżających samochodów. Agnieszka 
Jas.

Radio Koszalin

Radio RMF FM

Radio ZET

Torby ekologiczne tylko z 
nazwy

Torby reklamowane przez sieci sklepów 
jako "ekologiczne" często są równie 
kłopotliwe jak zwykłe torby foliowe, do 
ich biodegradacji potrzeba kompostowni, a 
tych brakuje - pisze w środę "Dziennik". 
Za rzeczywiście "ekologiczną" można 
uznać torbę lnianą, ale inne, reklamowane 
jako takie mogą szkodzić środowisku.

Informacja

           TELEWIZJA
NAZWA 
STACJI 

TELEWIZYJNEJ

TYTUŁ 
ARTYKUŁU/AUTOR

STRESZCZENIE     ANALIZA

TVP Poznań Klimatyczna konferencja i 
pieniądze

Do grudnia zostało niewiele czasu, a pytań 
o Międzynarodową Konferencję 
Klimatyczną, której gospodarzem jest 
Poznań - przybywa. Głównie - pytań o 
pieniądze. "Puls Biznesu" wyliczył dziś, że 
miasto ma za mało pieniędzy na 
organizację spotkania.

Informacja 
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Polityka Brunatna siła

ADAM GRZESZAK

Mało który mieszkaniec Poznania zdaje 
sobie sprawę, że chodząc ulicami swojego 
miasta, stąpa po wielkim złożu węgla
brunatnego. Gdyby o tym wiedział, 
specjalnie by się tym nie przejął. 
Mieszkaniec Legnicy przeciwnie - dobrze 
wie, że pod jego miastem, poza rudą 
miedzi, jest i węgiel. Nie jest mu to 
obojętne, bo wizja wielkiej dziury w ziemi, 
a w konsekwencji pojawienia się także 
potężnej elektrowni nieopodal dymiącej 
huty miedzi, staje się coraz bardziej realna. 
Na jedno powiatowe miasto to trochę za 
wiele. Dlatego wojna o legnickie złoża 
staje się coraz bardziej gorąca. Argumenty 
„Komitetu sterującego dla przygotowania 
zagospodarowania legnickiego zagłębia 
górniczo-energetycznego węgla 
brunatnego" nie znajdują wielkiego

Informacja 



zrozumienia. - Węgiel brunatny jest 
najtańszym surowcem energetycznym, 
zapewniającym dziś Polsce 35 proc. 
energii elektrycznej. Trudno z niego 
zrezygnować, zwłaszcza gdy mamy go w 
takiej obfitości. A złoże legnickie jest 
największe - przekonuje dr Jacek Kasiński 
z Państwowego Instytutu Geologicznego, 
czołowy polski ekspert w dziedzinie złóż 
węgla brunatnego, członek Komitetu.

Polityka Gra w zielone EDWIN BENOYK: - Czy zrównoważony
rozwój, godzący ochronę środowiska
ze wzrostem gospodarczym, jest
możliwy? Dla wielu Polaków stanowisko
Unii, popierające zakaz budowy
np. drogi przez Dolinę Rospudy, jest
wyrazem hipokryzji bogatych państw,
które zdążyły wybudować autostrady,
nie oglądając się na środowisko, a nam
na to nie pozwalają.
STAYROS DIMAS: - Oczywiście, że 
rozwój gospodarczy i ochrona środowiska 
dają się ze sobą pogodzić. Najpierw jednak
chciałbym wyraźnie podkreślić, że żaden
z krajów unijnych nie zamierza niczego
Polsce narzucać lub inaczej - Polska ma
takie same prawa, by używając swoich
argumentów, narzucać własne wartości
innym państwom Unii. Wszyscy możemy
uczestniczyć w tworzeniu prawa 
wspólnotowego.
Nie chodzi jednak o to, by cokolwiek
komuś narzucać, lecz by wspólnie
unikać błędów popełnionych przez innych
wcześniej. Owszem, w wielu przypadkach
rozwój odbywał się kosztem środowiska,
ale późniejsza naprawa szkód kosztowała
znacznie więcej niż pierwotne korzyści.
Jestem przekonany, że Polska zdoła 
pogodzić interesy przyrody z rozwojem i 
choć ciągle istnieją między Komisją 
Europejską a Polską pewne konflikty, 
myślę, że zostaną one szybko wyjaśnione. 
Współpraca układa się coraz lepiej.

Rozmowa ze Stavrosem 
Dimasem,
komisarzem Unii 
Europejskiej ds. 
środowiska
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